



*Междисциплинарные науки*

**УДК 379.8**

**И.В. Лисковская**

**Лисковская Ирит Владимировна**, студентка 2 курса факультета социально-культурной деятельности Краснодарского государственного института культуры (Краснодар, ул. им. 40-летия Победы, 33), e-mail: ira.panasenko.86@bk.ru

Научный руководитель: **Павлова Ольга Александровна**, доктор филологических наук, доцент кафедры социально-культурной деятельности Краснодарского государственного института культуры (Краснодар, ул. им. 40-летия Победы, 33), e-mail: lexfati72@mail.ru

## **ВОЛОНТЕРСТВО КАК ПРОЯВЛЕНИЕ ДОСУГОВОЙ КУЛЬТУРЫ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ**

Для формирования и проявления досуговой культуры молодежи необходимо специальным образом организованное досуговое пространство. Волонтерство обладает всеми необходимыми признаками. В нем молодежь имеет возможности для нравственного, личностного, социального, творческого развития и самореализации.

**Ключевые слова:** волонтерство, молодежь, досуговая культура.

**I.V. Liskovskaya**

**Liskovskaya Irit Vladimirovna**, student of 2st course of faculty of social and cultural activities of the Krasnodar state institute of culture (33, im. 40-letiya Pobedy st., Krasnodar), e-mail: ira.panasenko.86@bk.ru

Research supervisor: **Pavlova Olga Alexandrovna**, doctor of philology, assistant professor of social and cultural activities of the Krasnodar state institute of culture (33, im. 40-letiya Pobedy st., Krasnodar), e-mail: lexfati72@mail.ru

## **VOLUNTEERING AS A MANIFESTATION OF THE LEISURE CULTURE OF MODERN YOUTH**

In order to form and display the leisure culture of young people, a special way of organized leisure space is needed. Volunteering has all the necessary features. In it, young people have opportunities for moral, personal, social, creative development and self-fulfillment.

**Key words:** volunteering, youth, leisure culture.

Современная досуговая сфера предоставляет огромные возможности молодежи для проведения свободного времени. Постоянно появляются все новые виды и формы досуговых занятий, усложняются и интегрируются с инновационными старые, традиционные. Так, например, считающийся новым видом досуга косплей имеет исторические корни, идущие от маскарада и карнавала вплоть до языческих обрядов и ритуалов, когда аборигены раскрашивали себя, надевали маски, наряжались в соответствующие костюмы, изображая духов и тотемных животных.

Занятия в свободное время могут иметь не только социально позитивный, но и антисоциальный оттенок. Отсюда вытекает, что для государства и общества важной целью работы с молодежью и проведения молодежной политики является предоставление условий для выражения и развития досуговой культуры у молодежи.

У А.Н. Погореловой молодежная досуговая культура выступает как «...развитие навыков рационального использования свободного времени через удовлетворение потребности в творческом самовыражении, духовно-

культурном росте, интеллектуальном и физическом самосовершенствовании посредством целесообразно организованных досуговых форм, позволяющих осваивать различные социальные роли и реализовывать социальную активность личности» [5].

В.Я. Суртаев предполагает, что формирование культуры досуга молодого поколения состоит из трех этапов: 1) возбуждение интереса, «формирование установок на участие в социально-культурном творчестве в условиях досуга; 2) непосредственное вовлечение молодежи в различные социально значимые виды досуговой деятельности, исходя из ее мотивов и интересов; 3) материально-техническое, организационно-методическое и кадровое обеспечение деятельности в сфере досуга молодежи» [7, с. 87]. Иными словами, требуется разнообразная, организованная досуговая деятельность, которая могла бы привлечь молодежь, вызвать активное участие в досуговых занятиях, которая бы была обеспечена благоприятными условиями, что подразумевает весомую общественно-государственную поддержку.

Одним из таких возможных видов досуговых занятий, обладающих всеми необходимыми признаками, является участие в волонтерском движении. В источниках [1; 3] истоки волонтерства в России видят в благотворительной деятельности, как отдельных граждан, так и добровольческих обществ (сестры милосердия, Общество Красного креста, Армия спасения и т.д.).

В советское время к волонтерству можно отнести тимуровское движение, субботники, в какой-то мере комсомол, ДОСААФ и другие добровольные общества. Показательно, что все они были ориентированы именно на молодежь и подростков. Так повелось с самого начала возникновения организованных форм волонтерства как добровольной благотворительной деятельности, начиная с «Христианской ассоциации молодых людей» (УМСА), возникшей в 1844 году в Англии.

В постсоветской России волонтерство поначалу существовало в рамках отдельных учебных заведений, чаще всего среднего специального и высшего образования: «Все мероприятия были интегрированы в учебно-воспитательную и социальную жизнь образовательных организаций и воспринимались исключительно как выполнение социальной роли образовательных организаций в регионе, а также как элементы нравственного воспитания студентов» [2, С. 77].

Огромный толчок к развитию волонтерского движения, созданию его общероссийской инфраструктуры, правовому оформлению и принятию институциональной формы дала подготовка к Олимпиаде-2014. Почти сразу стало ясно, что силами только государственных организаций качественно подготовить и провести Олимпиаду не возможно, требуются усилия всего российского общества, прежде всего, молодых людей, которые могут выделить для занятий волонтерством время и не обремененных сложными обязательствами перед работодателями, семьей и детьми. С этого времени волонтерство в России широко распространяется в образовательной среде, становится модным у молодежи, получает государственную поддержку: оно является одним из направлений молодежной политики, заявленных в «Основах государственной молодежной политики до 2025 года» [4], а в 2018 году утверждена «Концепция развития добровольчества (волонтерства) в Российской Федерации до 2025 года» [6].

Резким толчком к развитию волонтерства также стала пандемия коронавируса, где старшие поколения нуждаются в поддержке молодых, здоровых и энергичных людей. На сегодня волонтерами в России официально считается около трех миллионов людей [8].

Рассмотрим, что же привлекает молодежь в волонтерском движении, заставляет отдавать этому занятию свое свободное время и что позволяет считать волонтерство пространством формирования и проявления ее досуговой культуры. Молодость возраст экспериментов, поиска собственной сущности, своего места в жизни, желания испробовать все возможности. В

это время повышается потребность в общении, особенно со сверстниками, в информационных и эмоциональных контактах с людьми разных типов психики и социальных установок, в совместных переживаниях. Это создает благоприятную среду для социализации, наработки и усвоения поведенческих стереотипов, становящихся потом личностными.

В молодости продолжает оставаться потребность в игровой деятельности, но уже более осмысленной, интересной и приносящей пользу не только молодому человеку, но и его окружению, обществу. С одной стороны, остается жажда острых ощущений, даже риска, с другой — она уже может проявляться в цивилизованных, социально позитивных, организованных и контролируемых формах.

Тяга к творчеству, к самовыражению и творческой самореализации также присуща молодому поколению. Особенно это заметно в постоянном добавлении видов и жанров творчества в виртуальном пространстве. Молодежь начинает выступать как главный творческий ресурс, придумывая новое, невиданное, например, в фотоискусстве, журналистике, литературе, критике, в изобразительном искусстве и т.д. Так, например, постоянно появляются и завоевывают популярность новые авторы в сетевой литературе, причем, подавляющее число их — люди до 30-35 лет.

Не менее важным является и потребность общественного признания, ощущение своей значимости, своего места в социальной иерархии и стремление занять более высокое, наработка социального имиджа. Профессиональное самоопределение также происходит в этот период и часто является окончательным.

Любовь к путешествиям, к знакомству с новыми странами и людьми, желание побывать в необычных ситуациях, проверить себя, расширить кругозор также характеризует молодость.

Разумеется, вся вышеперечисленная специфика молодежного возраста может выражаться самым негативным образом. Поэтому молодежи требуются такие виды досуговой деятельности, в которых она могла бы

удовлетворять все свои потребности и одновременно положительно социализироваться.

Уже в одной из первых волонтерских организаций «Христианской ассоциации молодых людей» как основная цель выступало триединое развитие «тела, ума и души». Анализ целей и задач современного волонтерства позволяет сделать вывод, что именно в этой деятельности молодежь может проявить себя оптимальным образом. Этому способствует и разнонаправленность волонтерской деятельности, и разнообразие применяемых форм, в которых любой молодой человек может найти что-то свое, удовлетворяющее его индивидуальные потребности.

Помогая людям и природе, волонтер сталкивается с самыми разными группами населения, может обрести огромный круг общения, в том числе и со сверстниками-волонтерами, участвуя в концертных и массмедийных мероприятиях, удовлетворяет потребность в творчестве, получая одобрение своей деятельности у окружающих, поднимает социальный статус, используя возможности международного и межрегионального волонтерства, может повидать мир, лучше узнать свою страну и т.д.

В подтверждение приведем перечень общественных сфер, признанных как основные для волонтерской деятельности в «Концепции развития добровольчества (волонтерства) в Российской Федерации до 2025 года». В каждой реализуются от 3 до 5 направлений и указаны желательные формы волонтерства. Это сферы: образования, здравоохранения, социальной поддержки и социального обслуживания населения, культуры, физической культуры и спорта, охраны природы, предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, содействия в поиске пропавших людей, содействия органам внутренних дел и иным правоохранительным органам в охране общественного порядка, содействия защите прав и свобод граждан, развития территориального общественного самоуправления, инклюзивного добровольчества и т.д. [4]

Как видим, оказались представлены фактически все области досуговой (и не только) деятельности, где молодой человек пожелал бы показать себя, свои способности и удовлетворить интересы, присущие молодежному возрасту. Волонтерство дает возможности для нравственного, личностного, социального, творческого развития и самореализации молодежи, т.е. для формирования и проявления ее досуговой культуры.

### **Список используемой литературы:**

1. Волонтерство в России. Теория и история.. URL: <http://volonter.msk.ru/test/volonterstvo-v-rossii-teoriya-i-istoriya.html> (дата обращения: 28.11.2020).

2. Горлова Н.И. Современные тенденции развития института волонтерства в России // Вестник Костромского государственного университета. – 2017. – № 3. – С. 77–80.

3. История волонтерского движения в России. URL: <https://tass.ru/info/5870697> (дата обращения: 28.11.2020).

4. Основы государственной молодежной политики до 2025 года: распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 ноября 2014 года № 2403-р. URL: <http://government.ru/docs/15965/> (дата обращения: 28.11.2020).

5. Погорелова А.Н. Формирование досуговой культуры современной студенческой молодежи в процессе декоративно-прикладного творчества. Казань, 2009. – 26 с.

6. Распоряжение Правительства РФ от 27.12.2018 № 2950-р «Об утверждении Концепции развития добровольчества (волонтерства) в Российской Федерации до 2025 года». URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_314804](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_314804) (дата обращения: 28.11.2020).

7. Суртаев В.Я. Социокультурное пространство молодежи: методология, теория, практика / В.Я. Суртаев; М-во культуры и массовых

коммуникаций Российской Федерации, Санкт-Петербургский гос. ун-т культуры и искусств; СПб.: Санкт-Петербургский гос. ун-т культуры и искусств, 2006. – 271 с.

8. Число официально зарегистрированных волонтеров увеличилось в России. URL: <https://iz.ru/1058636/2020-09-09/chislo-ofitcialno-zaregistrirovannykh-volonterov-uvelichilos-v-rossii> (дата обращения: 12.11.20).